

2012年全國原住民族 研究論文發表會

2012年全国原住民族研究論文發表會

2012 National Meeting for Presenting Theses on Aboriginal Studies

文·圖 | 洪進雄 (嘉義大學台灣原住民族教育及產業發展中心主任)

今年 全國原住民族研究論文發表會於10月18-19日兩天在嘉義大學蘭潭校區圖書資訊大樓及資工館國際會議廳舉行，來自全國各地對原住民族相關議題有興趣的學界、教育界、政府單位代表、部落文史工作者及博碩研究生等，約130餘人參加，希冀在原住民族文化、教育、經濟、產業、自治、土地管理、語言等重要議題上，集思廣益，提供政府施政參考，同時也為台灣學術注入多元思維。

連續承辦4年 成果多元可觀

開幕式由行政院原民會林江義副主任委員暨嘉義大學邱義源校長共同主持。致詞中邱校長特別指出，此次原住民族學術盛會是連續第四年由嘉大原民中心承辦，除感謝原民會的支持外，也對原民中心多年來業務推動的成效表示肯定。

今年度論文發表投稿共計126篇，其中學生組34篇、社會組69篇、海報組23篇，整體累積的研究能量相當可觀，也見證了台灣原

住民族在文化、歷史、教育、語言、經濟及產業等各領域，仍蘊藏著許多潛在資源及課題，非常值得深入探究。

海報發表創新 擴展研究能量

此次會議特別邀請清華大學科技法律研究所黃居正教授，針對目前台灣原住民族文化元素，廣泛應用於文創產業發展的情形，以「認識原住民族傳統智慧創作保護條例及子法」為題，發表專題演講，與當前全球少數民族與台灣原住民族遭遇的困境——創作智慧財產權之權利歸屬，非常吻合，反映時勢需求。

本次論文發表分成學生組及社會組，各組入圍優選論文（共20篇）於兩天的研討會中發表與接受評選，第二天下午由各組決審出優等5篇、佳作5篇，分別頒予2萬元及1萬2千元的獎金。另有入選論文口頭發表及海報發表（共20篇），是本年度的創舉與新作法，除擴張原住民族研究新議題及提升研究能量外，更提供未來在論文精進與參與式學



論文發表後的評論及綜合討論。



2012年全國原住民族研究論文發表會的頒獎典禮。

習上，彼此尊重多元議題與瞭解台灣原住民族的機會。

獎牌獎金鼓勵 論文將集冊出版

行政院原民會自2004年起辦理「全國原住民族研究論文發表會」，9年來深受各界肯定與迴響，而2009年以後研究論文發表篇數多達100篇以上，主辦單位廣邀專家學者進行匿名審查，經初審（占總分40%）、複審（占總分40%）及決選階段後，最後選出22位發表人進行口頭發表（往年為20位，今年有3位發表者同分），口頭發表會（占總分20%）亦邀請國內原住民相關研究學者及專家擔任各場主持人或評論人、評分人，包括阮昌銳教授、林梓聯理事長、華阿財老師、汪秋一前局長等。

發表會第二天，社會組競爭者摩拳擦掌，展開相關議題之廝殺報告，下午再依成績順序，決定各組優等與佳作各5名，合計20名得獎者，並於會中舉辦優秀論文之頒獎典禮，頒發獎牌及獎金以茲獎勵。日後原民會將出版「優選論文集」及「入選論文集」。

比賽競爭激烈 研究備受肯定

經過激烈競爭後，社會組優等得獎人有陳文學、吳建翰、葉神保、黃文星、巫化·巴阿立佑司等5人；佳作得獎人有石美慧、葉素玲、怡懋·蘇米、賴昱錡、韃虎·伊斯瑪哈單·伊斯立端等5人。學生組優等得獎人有陳子晴、全茂永、許韋晟、鄭姿妮、邱寶琳等5人；佳作得獎人有曾柏翰、尤天鳴、馬田、陳志強、童信智等5人。

頒獎典禮特邀行政院原民會教育文化處雅柏甦詠·博伊哲努（浦忠勝）專門委員以及鄒族專任委員浦珍珠委員共同主持，並邀請阮昌銳教授及林梓聯理事長、汪秋一前局長等人頒獎，典禮中原民會對得獎者的研究成果高度肯定，並鼓勵再接再厲，使原住民族研究能量更豐富且更輝煌。

閉幕式則由雅柏甦詠·博伊哲努專門委員、浦珍珠委員及國立嘉義大學台灣原住民族教育及產業發展中心洪進雄主任共同主持，在原住民族音樂聲中，期望大家明年生產更好的論文，在嘉義大學再度聚首。◆